

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

偽善者的盼望 馬太福音 23:1-39

上個週末，我的兄弟舉辦了一個奧斯卡派對。客廳裡擠滿了他的朋友們，大家圍在一起觀賞誰將獲得獎項。一位獲獎者強調了戲劇的歷史以及保持這一文化支柱活力的必要性。

在古希臘的豐富文化中，演員被稱為“偽善者”。這個詞的意思是“戴面具的表演者”。偽善者會在場景中更換面具，以向觀眾顯示他們所扮演的角色。

耶穌在今天的經文中重新詮釋了「假冒為善者」一詞，並將其用來指責祂的同胞——那些本應向世人展現上帝之愛與生命的人。他們並沒有活出自己的呼召。

偽善很容易被識破。一個自稱「誠實」的商人被揭露為詐騙犯；一個對你言而無信的朋友；一位政客為了當選許下承諾，卻在上任後食言。

但偽善並不總是發生在外界，它也存在於我們內心之中。當我們口是心非，當我們違背承諾，當我們對某人表現友善卻在背後說閒話——我們在某種程度上都是偽君子。耶穌的這些話應該讓我們每個人都警醒。

耶穌痛恨偽善。我們將在經文的三個主要部分中看到祂的心意：

首先，耶穌揭露偽善。

接著，耶穌發出毫不妥協的審判。

然而，在這一切之中，耶穌仍顯示出對那些祂所審判的偽善者的憐憫。

偽善者仍有盼望

假冒為善者被揭露

耶穌在 1 到 12 節揭露了宗教領袖的偽善。注意耶穌在第 2 節所說的話：**文士和法利賽人坐在摩西的位上。**為什麼這很重要？第 3 節說：**凡他們所吩咐你們的，你們都要謹守遵行。**這些人負責為上帝的子民解釋和指示上帝的律法。他們知道自己國家歷史上曾多次背叛上帝，並因為這樣而遭受上帝的審判，成為

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

被征服的國度。律法是美善的，法利賽人本應幫助維持社群的靈性健康，帶領猶太人進行敬拜、認罪和順服。

但他們並沒有這麼做。第 3 節的後半部分說：凡他們所吩咐你們的，你們都要謹守遵行。但**不要效法他們的行為**；這顯示出他們的心口不一。

我們可能會說「照我說的做，別跟著我做」，或是「言行一致」，甚至「規矩只適用於你，而不是我」。這些話常常用來擺脫當自己未能遵守自己的標準時，所處的尷尬情境。

法利賽人知道並教授上帝的律法，但他們並未實踐自己所傳講的。上週，Ray 牧師提到法利賽人在上帝的律法中找到了 613 條具體的命令——而他們期望每個人都能遵守這些命令。這是一個巨大的負擔！然而，法利賽人卻擅長為自己在律法中找到漏洞。稍後我們會詳細說明這一點。

在馬太福音的早些章節中，耶穌向祂的追隨者宣告了一個不同的負擔：「**凡勞苦擔重擔的人可以到我這裏來，我就使你們得安息。我心裏柔和謙卑，你們當負我的軛，學我的樣式；這樣，你們心裏就必得享安息。因為我的軛是容易的，我的擔子是輕省的。**」（馬太福音 11:28-30）耶穌試圖解開法利賽人所強加的宗教和律法主義的重擔。祂的心意不僅僅是遵守律法，而是要使人的心被改變，喜樂於順服，惟有在向上帝的順服中才能找到真正的自由。

法利賽人希望忠於上帝的律法，但他們並不認為自己有那麼多罪。他們相信可以依靠自身的力量來贏得上帝的認可。這種自我依賴最終變成了自我宣揚。他們希望別人驚歎於他們的「善行」。他們穿著華麗的衣服，期待得到公眾的認可。他們的榮耀來自於人的認可，但上帝卻看見他們**未曾改變**的心。

在 8 到 12 節中，耶穌教訓祂的門徒不要像他們那樣。第 9 節尤其具有挑戰性。當我還小的時候，我和我的兄弟姐妹會叫我們的父母「媽媽」和「爸爸」，這是經典的稱呼。然後，在我進入青少年時期，我讀了一本小說，書中的主角和我年齡差不多，他稱自己的父母為「母親」和「父親」。我很喜歡那個系列，所以我就改變了。我从 [稚嫩的童声] “妈妈·爸爸” 变成了 [低沉的成年声音] “母亲·父亲。”

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

這仍然是我現在稱呼他們的方式，我的兄弟姐妹也是這樣。除了我最年長的姐姐。她仍然是爸爸的小女孩。

我這樣稱呼我的父親有罪嗎？為什麼沒有人糾正我？

耶穌談論的並不是生物學上的關係或職業關係。他警告不要僅僅根據頭銜或名下的專業稱號來尊重某些人。他在警告不應該因為自己擁有頭銜而要求別人的尊重。

在我成長過程中，我們家有一位年長的朋友，他是一位牧師。我們問他該如何既有禮貌又親切地稱呼他。他笑著說：「這很簡單，你們可以叫我『至聖無上牧師博士大人』。」結果，這個稱呼並沒有流行開來。

但我們可能會被誘惑去依賴權威。文化的影響告訴我們，必須抬高那些擁有頭銜的人。我們應該適當地尊敬我們的領袖，這是符合聖經的。我們在這裡是為了引導和牧養你們。但我們不能以權威壓制你們，你們也不能將自己的靈性責任交給我們。

相反，耶穌告訴我們真正的尊榮在哪裡。「你們中間誰為大，誰就要作你們的用人。凡自高的，必降為卑，凡自卑的，必升為高。」（馬太福音 23:11-12）我們因為彼此相愛而服事，因為我們從上帝那裡得到了愛。這對法利賽人的批評正好與耶穌在先前的對話中所給的兩條誡命相對立——愛上帝，愛人。

我大學時的牧師是一位謙卑的人。有一次他在主日證道時，鮑勃（Bob）牧師走下講台，坐到會眾中間，繼續講道！他知道自己也需要聽那同樣的話語。我們每個人都需要同樣的藥膏來治療我們的罪。福音持續地成為我們痛苦和傲慢的解藥。它醫治我們的傷痛，並謙卑我們的心。無論我們跟隨耶穌有多久，我們都必須每天領受福音。隨著我年齡的增長，我越來越意識到自己有多麼需要祂。

法利賽人並不謙卑，他們並不尋求服事別人，而是希望被服事。因此，耶穌帶著審判來到了他們中間。

毫不妥協的審判

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

在揭露宗教領袖偽善的內心後，耶穌發出了直接的審判。「禍哉」是一個審判的呼喊。這是毫不妥協的，因為耶穌預言了上帝對這些拒絕祂為救主的人所發的憤怒。如果他們不悔改，他們將得不到赦免。

這些「有禍了」占據了這段經文的大部分，從 13 節到 36 節。我將簡要總結每一個「有禍了」，在我們進入這一部分時，請記住偽善者仍然有希望。我們需要先了解自己的問題，才能接受解決方案。

第一個“有禍了”：

1. 你們是叛逆者.....

你們關上了通向天國的大門，自己卻不進去。法利賽人不相信他們需要悔改他們的罪。他們認為遵守上帝的律法足以使他們聖潔並被接納。他們拒絕了他們的王，他們的彌賽亞。

馬太福音充滿了關於天國的語言，在這裡耶穌以以色列的王的相貌出現。但法利賽人覺得祂的方式顛覆了他們的世界秩序。他們想要控制，他們想要當王。

為他們不想跟隨耶穌：

2. 你們是瞎眼領路的.....

你們引導人們走入歧途。法利賽人拒絕耶穌，因此無法找到通往天國的道路——他們也無法引導他人走向那裡。他們的道路自私且具有破壞性。他們無法引導人們通向生命，因為他們不願意來到耶穌面前，因此將人們引向了死亡和定罪。

因為他們拒絕耶穌的教訓：

3. 你們不明白真理.....

們隨意立誓又隨意破誓，無人能及。法利賽人擅長為自己在律法中尋找漏洞。他們就像那當面起誓背地毀約的孩子，用這種方式來事後反悔並避免任何後

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

果，真是令人沮喪！儘管耶穌指出了他們脆弱的誓言，實際上這是對他們對待上帝律法的方式的一個評論——「規則適用於你們，不適用於我」。

為他們不明白真理：

4. 他們沒有一絲愛.....

第四個「有禍了」幾乎可以說是一種表揚——耶穌並沒有譴責他們的十分之一奉獻。但法利賽人未能達到標準。他們精確地按照要求奉獻十分之一，但卻忽視了律法的核心。他們看到了律法的字句，卻錯過了律法的精意。新國際版讀者版聖經（我們兒童事工使用的版本）幫助我們清楚地看到在**彌迦書 6:8**中的平行經文：“耶和華已經指示你何為善。他向你顯明他所要求的，就是要你行公義，好憐憫，存謙卑的心，與你的上帝同行。”

上個週末，我們舉辦了食物和衣物募捐活動。我們收集了 40 箱食物——這是我們有史以來收集最多的數量。我們的本地外展協調員 Ernie 不得不用綁帶把這些食物固定在他的卡車裡。我們還裝滿了一輛立方形貨車的衣物，直到車頂。下午還有更多的捐贈送來。這是值得慶祝的！讓我們每個月的第一個週日繼續保持這個勢頭。

但讓我們將真心用在捐贈中。法利賽人對十分之一的奉獻持有律法主義的態度，但他們缺乏對那些應該因奉獻而蒙福的人的愛。我們聽到最偉大誠命的回音——愛神，愛人。

5. 你們仍是污穢的

你以為你把所有的地方都清理乾淨了，但裡面還是骯髒的！法利賽人表面上看起來乾淨，但內心卻被罪惡鉗製。更糟糕的是，他們的手也不乾淨。

當我還是學生的時候，在一次靜修活動中進行了一場布丁大戰。到最後我全身都是布丁，我無法把臉上的布丁刮掉，因為我的手也一樣髒。沒有人可以幫我——我們都一團糟。我需要跳進海裡才能清潔。

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

法利賽人無論多麼努力，都無法清潔自己。儘管他們在外表上付出了很多努力，但他們的心依然不潔。耶穌說：“惟獨出口的，是從心裏發出來的，這才污穢人。”（馬太福音 15:18）

更糟糕的是，他們不單是污穢：

6.你們是死了的

在逾越節期間，猶太人會將耶路撒冷周圍的墳墓粉刷一遍，以防朝聖者不小心碰到墳墓而變得不潔。[圖片] 粉刷讓墳墓更加顯眼，更加突出。

法利賽人想要引人注目，讓自己顯得突出。但他們內心腐敗、不潔。他們死在自己的罪中，難怪他們無法清潔自己。死去的身體唯一能做的，就是散發臭味。

7.你們與你們的先祖一樣敗壞.....

最後的「有禍了」有點像是一堂歷史課。法利賽人透過與他們的祖先聯繫自我定罪，因為他們的祖先曾殺害舊約中的先知。在其他地方，耶穌更進一步說：

“你們是出於你們的父魔鬼，你們父的私慾你們偏要行。他從起初是殺人的。”（約翰福音 8:44a）

此，他在今天經文中的說：「你們這些蛇類、毒蛇之種啊」（太 23:33）在接下來的兩節經文中，他將舊約中的所有罪行都應用於法利賽人。看看第 35 節的結尾：

亞伯是亞當和夏娃的兒子，因罪和憤怒被他的兄弟該隱所殺。

撒迦利亞則比較難確定，但一個可能的候選人是在歷代志下末尾的撒迦利亞，他被以色列的一位惡王所殺。（參見歷代志下 24:20-22。部分學者認為猶太人常有多重名字，也有學者認為耶何耶大和巴拉基亞可以互換，因為它們都意味著“耶和華的喜悅”。）歷代志是猶太人舊約的最後一本書。

因此，耶穌提到了舊約中的第一次和“最後”謀殺，意味著他以整本上帝的話語作為對法利賽人的控訴。

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

如果你感到壓力，那你就明白了背景。上帝的子民迷失了，沒有牧人。那些應該帶領他們走向生命之泉的人，卻把他們帶入了死陰幽谷中。他們拒絕了律法的核心，因此，他們也背離了律法賜予者的心意。

耶穌點燃了對法利賽人的一連串指控的火藥桶。這不是一個小小的冒犯。他們迷失了方向，正走向毀滅的道路。

因此，神的審判將臨到他們。在第 38 節，耶穌說：“看哪，你們的家成為荒場留給你們。” 你們什麼也沒學到，將不再擁有任何東西。

記住，耶穌花了三年時間在教導。三年來，宗教領袖一直在質疑他。現在，在他走向釘十字架的那一週，壓力達到極點，宗教領袖們因這番譴責而憤怒不已，火冒三丈。

耶穌為什麼要這麼做？抨擊法利賽人能帶來什麼好處？

耶穌說這些嚴厲的話語不僅僅是為了審判。看似憤怒的話語，實際上是對他失落的國家的痛苦。悲傷與愛交織在一起。我們可以在這一節經文中看到基督的憐憫凝聚成形。“我多次願意聚集你的兒女，好像母雞把小雞聚集在翅膀底下。”（馬太福音 23:37b）

耶穌向群眾、門徒，甚至那些應該明白的宗教領袖揭示了他的憐憫【憐憫被揭示】。你能感受到這段經文中的情感嗎？哦，耶路撒冷，耶路撒冷！這座和平之城，卻浸透了暴力仇恨的血。哦，耶路撒冷，耶路撒冷！這座王的城市，卻阻止了它的市民進入天國！

耶穌將自己奉獻為他們心中需要的答案。而他也滿足了我們心中的需要。我們並不比失喪的法利賽人更好。再看看這些禍哉的話 [使用相同的禍哉幻灯片，但在旁边添加額外的文本（即左侧保留所有七个祸哉）]。

1. 你們是叛逆者.....但我可以做你们的王

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

耶穌知道我們面對的誘惑，即讓自己成為生活的主宰。我們不信任他，我們不相信他，我們認為他不明白什麼是最好的，也無法照顧我們，甚至當我們跌倒時，他也不會在那裡。我們以為他會是那個偽善者。

這不是耶穌。

耶穌說：“天上地下的所有權柄都賜給我了……我就常與你們同在，直到世界的末了。”（馬太福音 28:18, 20）耶穌有足夠的力量拯救我們，他的道路遠高於我們自己的道路。如果我們謙卑自己，靠近他，他必定會恩慈地赦免我們。而且，他永不會放棄你。

隨耶穌意味著順服他的主權。也許今天你需要第一次這樣做，也許即使你已經跟隨他一段時間了，你也需要再次這樣做。我們容易迷失，離開我們所愛的神。但他永不離棄我們。我們總是可以回到他的主權之下，並在他的保護和供應中生活。

2. 你們是瞎眼領路的……但我就是道路

耶穌說：“我就是道路”（約翰福音 14:6a）。耶穌降世，將我們帶回到天父那裡。從天而來的知道回家的路。

如果你是耶穌的門徒，確保人們能通過你找到耶穌。我們“存心忍耐，奔那擺在我們前頭的路程，仰望為我們信心創始成終的耶穌。”（希伯來書 12:1-2）。當我們這樣做時，我們將其他人也帶向耶穌。我們越接近他，我們也會越接近彼此，並且完美的愛有空間去成長。

3. 你們不知道真理……但我就是真理。

神是永恆的約定守護者，永不違背他的承諾。我們被造是要像他一樣。違背諾言是對創造秩序的破壞，也是缺乏憐憫的表現。

耶穌說：“我是真理。”（約翰福音 14:6b）當我們信靠耶穌時，聖靈會開啟我們的眼睛，使我們能看清現實。

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

4.你們沒有一絲愛.....但我會愛你們。

我們因為罪應該受死，但耶穌因著對我們的愛而替我們走向死亡，拯救了我們。因此，我們也能用神對我們所顯示的愛來彼此相愛。哦，若我們能明白神對我們的愛有多深，願他在整個宇宙中看見我們！他知道我們每一個，並稱我們為自己的產業！

如何從一顆更新的心來活出來呢？這意味著不放棄那些傷害我們的人。這意味著給予第二次、甚至第七次的赦免機會。這意味著滿滿的恩典與憐憫，因為我們透過耶穌已經領受了神所有的恩典與憐憫。

5.你們仍是污穢的.....但我將你們洗淨。

這樣的想法很常見——覺得我們在來到神面前之前需要先“自我潔淨”。就像當我們犯了錯，我們需要感覺內疚一段時間，才能來到神面前求祂的饒恕，並證明我們有多後悔。我們知道祂愛我們，但我們不確定祂喜不喜歡我們。

這與事實相去甚遠。

我們不需要證明自己的義行——上帝可以潔淨我們、使我們純潔並宣告我們是義的，因為耶穌已經把我們的罪除去。

‘神使那無罪的，替我們成為罪，好叫我們在他裏面成為神的義。’（哥林多後書 5:21）

耶穌一直這樣做著。聽著，弟兄姊妹們，你們一旦認識到自己的罪，就轉向祂，罪就得到赦免。不要等待。祂以張開的雙臂等著你們。這是令人震驚的恩典。這就是我們所敬拜的神。

6.你們是死了的.....但我要賜你們生命。

耶穌說：**“我是生命。”（約翰福音 14:6c）**祂的義拯救了我們，因此，我們可以過義的生活。如果我們還沒有放下自己試圖重塑自己的努力，並接受耶穌所提供的生命轉變，那我們就無法活得充實。

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

正如以賽亞書 1:18 所說，法利賽人本可以像雪一樣被潔白，而不是僅僅被粉刷乾淨！**「你們的罪雖像朱紅，必變成雪白……」** 以賽亞書 1:18a]

與其成為死人的墳墓，耶穌邀請我們經歷每天的復活生命。我們在祂的話語中得到洞察，看到的是律法的精神，而不僅僅是使我們束縛至死的命令清單。相反，我們每一天都在盡享更新的盼望與對神和周圍人的愛。

7. 你們與你們的先祖一樣敗壞……但我將一切更新。

最後的禍哉——並且帶來了偉大的應許。啟示錄 21:5/7 說：**“看啊，我將一切都更新了…。得勝的，必承受這些為業：我要作他的神，他要作我的兒子。”** 我們不必被過去的事物所束縛。耶穌打碎了我們的鎖鏈，讓我們能夠與祂一同行在新生命中。雖然我們有著泥濘、破碎、脆弱的罪和痛苦的過去，耶穌抹去一切，並恢復我們。**“若有人在基督裡，他就是新造的人，舊事已過，都變成新的了。”**（哥林多後書 5:17）

結論

耶穌愛那些祂必須審判的人。祂不希望他們遭受這樣的審判。今天，我的朋友們，不要拒絕神對你顯示的憐憫。假冒為善的人仍然有盼望。如果你從未接受過神的愛，今天可以是你的日子。如果你從未將你的生命交託給基督的主權，今天你可以開始跟隨祂。耶穌的擔子是輕省的，祂知道你的名字。祂渴望你，祂已經為你做了一切，讓你能與祂一同進入生命。祂遵守了神的律法——不僅在順從上，而是在律法的精意中。

耶穌救贖我們，執行公義，愛我們，並向我們顯示憐憫。然而耶穌並不忽視故意的不順服和對祂話語的拒絕。人心固執且剛硬。偉大的布道家查爾斯·斯波金（Charles Spurgeon）寫道：**「拯救的是上帝的旨意；毀滅的是人類的意志。」** 審判將來臨，不是因為憐憫不可得，而是因為憐憫被拒絕。耶穌在這段經文的最後指出，有一天我們將宣告：**“奉主名來的是應當稱頌的。”**（馬太福音

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

23:39 在那最終的日子裡，審判將來到——不是因為憐憫不可得，而是因為憐憫被拒絕。但在審判之中，也將為在耶穌基督裡的人帶來完全的自由。

耶穌死在十字架上，成就了救恩。法利賽人 **“你們去充滿你們祖宗的惡貫吧！”**
（馬太福音 23:32）正是那些罪人扣下了那扳機，將神的審判帶到他們身上。

這是對我們所有人的警告。時間不多了，我們的日子是有限的。我們不知道基督何時會再來，我們只知道祂一定會來。因此，不要等待，不要讓義等到明天。不要害怕耶穌揭開你生命中的偽善。他是帶著無掩飾的憐憫來的，好讓你能接受無條件的赦免，而不是鐵面的審判。偽善者仍有希望。

不要努力贏得“最佳偽裝者”的獎項，不要在這一生追求人的認可，卻在來世被神拒絕。祂看見你，保護你，提供安慰，並能恢復你的心。祂對我們有更多的計劃。我們能夠作為神的形象，當我們像神一樣活——以真理、愛和豐盛的生命——在耶穌裡。

祂的心向你敞開。

們有幾個問題來反思這份恩典，之後我們將有一首禱告和回應的詩歌。我邀請禱告小組現在上前。

自省問題:

1. 在那些方面把外在表現看得比真正順服基督更重要?
2. 你這星期在那裡需要和神有更深的交通，而不只是靈性上的“例行公事”?
3. 耶穌對耶路撒冷的愛怎樣顯示了祂對你的心意?你今天可以如何回應?